

# 光大银行广州分行： 做实金融“五篇大文章” 助力广东高质量发展

自中央金融工作会议提出金融要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章以来，做好“五篇大文章”已成为我国金融业当前以及未来一段时间内的主要基调、重要任务和发展方向。光大银行广州分行主动融入地方发展大局重点领域、重点行业，精准服务社会民生和实体经济，做实“五篇大文章”。

数据显示，截至2024年5月末，过去一年来光大银行广州分行制造业贷款余额近290亿元、制造业中长期贷款余额超180亿元、战略性新兴产业贷款余额超170亿元、对公民营贷款余额近370亿元。服务制造业单项冠军、国家级专精特新“小巨人”、省级专精特新中小企业、高新技术企业、科技型中小企业等科技型企业近2500户。

## 科创贷款余额超208亿

光大银行广州分行在科技金融方面通过完善内部组织架构、落实差异化信贷政策、加大资源配置倾斜、创新产品服务供给等举措，持续完善“科技金融”服务体系，聚焦重点领域和薄弱环节，为科创企业提供精准、优质、高效的综合金融服务，激发科技创新活力，科创贷款余额超208亿元。

广州高腾生物技术有限公司为广州市开发区引进的生物医药企业，该公司为“基因治疗和细胞治疗CDMO平台项目”落实主体，该平台建成后，可为国内外医药企业提供生物原料及生物大分子药物从发现到药品商业化生产端到端的一站式服务，推动生物医药CDMO实现“弯道超车”，突破创新药领域长期以来被欧美“卡脖子”的问题，提升国内生物医药产业的整体创新能力和前沿领域影响力。

光大银行广州开发区支行与开发区管委会、高新区投资集团保持密切合作，在了解到企业项目融资需求后，第一时间介入拜访营销，在同业竞争中，以优质的服务、专业的方案，获得企业好评。目前，广州分行已给予企业批复项目贷款2.16亿元，流动资金贷款1000万元。

## 绿色贷款和清洁能源贷款近320亿

绿色金融方面，该行聚焦“双碳”目

标，创新“节能融易贷”“小微企业分布式光伏贷”等系列产品和服务体系，聚焦绿色环保优质企业，着力加大绿色信贷投放、做大绿色债券规模、完善信贷资源保障、强化绿色金融考核，绿色贷款和清洁能源贷款近320亿元，助力南粤大地绿色经济高质量发展，共建美好家园。

惠州大亚湾区坪山河科创走廊投资发展有限公司负责开发建设大亚湾科创·惠州软件园项目。该园区致力打造深度融合深融湾的制造业高质量发展千亿园区，包括智能制造、信息产业、绿色人工智能与未来产业三大产业集聚区。

光大银行广州分行为该项目授信额度为4亿元，目前已投放8400万元。本次授信项目可帮助做大做强当地先进制造业，有利于加快构建现代化产业体系。A、各级政府大力支持惠州大亚湾区产业园的建设。

## 实现普惠贷款余额超450亿

普惠金融方面，光大银行广州分行从完善业务工作机制、加强场景金融建设、发力线上产品服务、加大乡村振兴投入等方面发力，健全“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，发挥“光大快贷”产品优势，实现普惠贷款余额450亿元，以高效、便捷的服务助力民营经济做大做强。

纺织服装作为广东省汕头市“三新两特一大”中的特色产业之一，广东省

汕头市潮南区纺织印染环保综合处理中心已形成从纺纱、织布到印染、服装的产业集群，以及印染助剂、仓储物流、精细化等完整配套产业。光大银行广州分行辖内汕头分行全面贯彻落实中央金融工作会议精神，紧密结合潮南区纺织印染园区企业发展特点及服务需求，创新推出“阳光制造贷”融资产品，该产品以企业生产作业所发生的蒸汽费、污水处理费、排污费、水电费等认可的用途费用支出作为其额度核定依据，授信金额最高1000万元，为入园企业日常生产供给提供有力保障。

## 开辟养老金融专区

养老金融方面，该行坚守金融工作的政治性和人民性，积极落实“以客户为中心”的发展理念，立足广东多层次养老保障体系建设大局，扎根社保民生工程20余年，服务南粤大地千家万户，推动企业年金及个人养老金业务高质量发展，为养老群体提供多层次、高品质、专业化的养老金融产品与服务。

光大银行手机银行的“养老金融专区”，就是光大银行发挥光大驻粤集团综合金融、产融结合优势，在手机银行端专门打造的提供一站式养老金融综合解决方案的专区。一方面，光大银行基于光大集团健康养老生态建设成果，强化与集团金融板块及实业板块兄弟企业协同，加大金融支持力度，推动养

老产业转型升级，促进养老产业发展。另一方面，整合光大集团内养老社区、保险、康养、家政、旅游等服务资源，推出颐享财富、颐享社区、颐享权益、颐享健康、颐享陪伴等五大服务矩阵，上线“养老账本”和“养老规划”专业工具，为客户提供一站式综合养老服务。

## 助力金融服务上“云”

数字金融方面，该行紧跟网络科技前沿，提升民生服务体验，通过“光大云缴费”向手机终端用户和物业公司提供便捷高效的缴费服务。推动企业数字化服务从线上服务向云服务转型，设计开发“无感贴现”产品，整合票据签发、承兑、支付、贴现、资金划付全流程，实现承兑端线上化和贴现端无感化，大幅减少核心企业人力成本，提升上下游企业的整体融资效率。

光大银行手机银行可提供安全、高效、便捷的线上个人金融服务。光大银行手机银行面向全体客户开放，转账0收费，秒查秒还信用卡，理财有专属，贷款纯线上，为客户提供智能、贴心、便捷的移动金融服务，提供账户服务、投资理财、贷款、转账、信用卡、支付、生活、出国金融、信息及设置、网点服务、金融助手等多元服务，陪伴客户的财富成长。网点会主动向需要手机银行的客户介绍手机银行功能，指引客户使用。

# 广州银行： 全力服务地方经济 主动融入高质量发展大局

6月21日，第13届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称“金交会”)正式开幕。作为广东地区规模最大的法人城商行，广州银行已连续13年参展，本次展位采用简约明快的开放式设计，分设主题宣传区、业务宣传区、观众互动区等，全方位展示广州银行主动融入高质量发展大局，全力服务地方经济，下足功夫书写金融五篇大文章的生动实践和丰富成果。

## 亮点纷呈，全面融入区域发展大局

在本届金交会广州银行展位上，该行聚焦金融使命与主业主责，充分展示本土商业银行支持实体经济发展、积极践行金融为民等有效举措。

其中，主题展示区通过图文并茂的方式，生动展示近年来广州银行全力做好金融五篇大文章，全力支持新质生产力发展和传统制造业蝶变等内容。

公司金融展位集中呈现“技术改造贷款”“鑫园贷”“农园贷”“美丽乡村贷”等特色化产品；零售金融展位主要展示特色财富管理产品、即享金贷款产品、信用卡产品以及客户活动等。工作人员还会根据客户关注的产品类型，及时介绍其特点和应用情况，展示出广州银

行丰富的特色业务和产品体系，传递出金融为民、金融惠企的服务理念。

## 做好“五篇大文章”，助力新质生产力发展提速

广州银行始终将自身发展融入省、市发展蓝图中，将做好“五篇大文章”与支持新质生产力发展有机结合，助推未来产业发展提速、国民经济发展行稳致远。

金融是推动新质生产力发展的重要力量。广州银行以科技金融激发创新活力，全力服务新质生产力发展。围绕新兴产业，以“小切口、深挖掘”为工作思路，先后在总行层面设立供应链金融、产业金融等专业部门，通过组建专业团队，创新产品服务体系，形成服务产业新的业务经营模式。数据显示，该行战略性新兴产业贷款同比增长超54%，制造业贷款同比增长超17%。

绿色是新质生产力的重要底色。广州银行制定绿色金融战略规划，成立绿色支行和零碳网点，先后支持广州地铁、江门热电联产项目等重点工程，围绕“土、水、气、林”开发十多项绿色金融产品，通过用好碳减排、再贷款等支持工具资金，精准对接重点项目，支持大



■广州银行客户经理(左)走进生物医药企业实验室做前期尽调工作。  
严锦程/摄

湾区绿色发展，引导企业绿色低碳转型。近五年绿色融资规模年均复合增长率保持在60%以上，居同业前列。

提升普惠金融供给质效方面，广州银行积极开发专业化、定制化金融产品，满足小微企业各类主体的差异化需求；积极布局商贸专业市场，加强与“中小融”等融资服务平台、核心企业合作，打造“数字小微信贷模式”。截至2023年末，全行普惠型小微企业贷款余额增速超过广东辖内城商行平均水平。

提供贴心养老服务，广州银行

精心打造“适老化”服务特色，加快“适老化”特色网点改造，进一步擦亮“爱心银行”服务品牌，为银发客户提供更有温度的金融服务。

广州银行还积极创新数字金融模式，充分运用大数据、人工智能等新兴技术，持续赋能客户营销、风险管控、产品创新等，全面投产上线战略性工程“广银芯”项目，建成后台数据中心，打造零售3C智能营销平台，推出新一代手机银行、集中作业运营体系平台、新一代票据系统、供应链金融平台等，加快科技赋能。